智慧处理突发事件

在一个班级中,突发事件都不同程度、不可避免地存在着,如何处理好班级内的突发事件, 关系到一个班级的稳定发展,也反映出班主任的管理能力和管理艺术。处理突发事件,一看 能力,二凭经验,这是班主任教育机智的一个基本体现。班主任只有正确地理解并掌握整个原则体系,才能在处理突发事件中立于不败之地,进而卓有成效地做好班级工作。 遇到突发事件班主任该如何应对,又该遵循怎样的原则?本期"班主任驿站"一起走进肥东县龙塘学校和肥东县城关小学,看看他们是怎么做的。

### 肥东县龙塘学校 水到渠成自有时

□六(1)班班主任

班主任是教育理念的执行者,班主任处理突发事件的能力和技巧也决定着班级管理的成败。

在长期的班主任工作中,在处理突发事件时,我也渐渐摸索出自己的管理方法。一、释放原则。首先就事件的性质分清楚最重要的和重要的,如果有伤害发生必须在第一时间采取就医处理,如果不严重,要耐心倾听当事人的各自陈述,当他们陈述完时,往往怒气 会消掉大半。因为矛盾的爆发点大多是因为双方的利益受到"侵害"

当陈述完时,我一般先让学生自己反思。同时我会喊来知情的同学了解事情的 来龙去脉,棘手时还会借助电子监控进行核实。对于不同类型的学生我会采取不同的安抚方 式,争取一把钥匙开一把锁。

三、发挥集体的优势。在每周一次的班会课上,我会把这些生活中的摩擦事件拿出来,大家一起谈。当同学们给出恰当、正确的建议后,当事人也意识到自己存在的不足,内心也会充满愧疚。最后我还会引导大家对他们进行鼓励,让他们在班会课上互相道歉、和好。四、自我成长。当学生的情绪都稳定时,我知道这才是我进行说服教育的好时机,我一般会用"榜样教育法"来引导他们,如果是你心目中的榜样,他会怎么做,从而引导学生在以后

遇到过激行为时该怎样冷静处理,反思成长。

五、多一点集体活动。集体活动中不仅可以培养同学们的集体主义感,我还会把一些曾经发 生过问题的学生安排在一个小组或者结对。这样,大家在活动中齐心聚力,再回看曾经的矛盾时,也是"笑谈"了。

班主任是育人的职业,唯有用心,关注学生心灵的变化,方能斑斓未来。

## 理性疏导 循循善诱

□六(3)班班主任 刘

公正才能温暖每个学生受伤的心灵。接着我会认真观察他们在表述事情时的微表情,及时捕 捉他们的心理变化,做好安抚工作。同时在班级展开调查,尽可能还原整个事情的来龙去 脉。接下来我会和大家玩个小游戏,首先将我们置身在刚刚的场景中,彼此做最坏的预设,让两位学生将最严重的后果大胆说出来。接下来进行"时光倒流",回到当时现场,以一种温和的方式来处理,看看会收到怎样的效果。最后会让双方进行一个选择,"Yes or No"。"No"就将不理智行为继续下去,"Yes"就进行友好握手拥抱。同时利用班队会,在班级进行演说"我是当事人",让其他学生通过班级发生过的情景,提出问题发表看法。 作为班主任,这件事的处理并未结束,还要根据双方在班级的表现,判定是偶然还是经常 对学生进行有针对性的心理疏导,必要时跟家长及时沟通,更好地掌握每一位学生的心理变 化。我们不必总想着去纠正学生的过错,要采取灵活和富有人文关怀的方式,善于使用赏识 教育,即便是发生矛盾的两位学生,因为你的一个动作,一个表情,很多事情可能因此改 变,甚至能影响他们一生的行为和对待生活的态度。作为班主任,在看好学生的同时,要帮 助他们借助自己的长处飞向天空。

"巧借力"让班级管理锦上添花 □一(5) 班班主任 杨会镜

一年级是小学阶段的萌芽阶段,学生们对一切都充满了好奇,作为班主任,杨老师既想让他 们听话懂事,又想保护他们的懵懂可爱。所以无论有多忙,只要一(5)班有事,她的身影 总会在第一时间出现。

开学之初的一个课间,同学们在教室门口兴致勃勃地玩着各种课间游戏,小旭用手尽情地比 划着各种手势,时不时机警地做出躲避的动作,嘴中不停地发出各种奇怪的声音,偶尔心满 意足地抖抖肩膀,嘿嘿笑起来。突然,小轩跑过来狠狠地捶了小旭两拳,振振有词地说:"叫你嘚瑟!"小旭疼得捂住胸口,哇哇大哭起来。杨老师一眼扫到就连忙跑过去抱住小旭,查看他有没有受伤。幸好,小旭没事。杨老师很生气地让"管事王"小轩站到讲台上反思。小轩虽然站到了讲台上,却仍然愤愤地说:"我看不惯,就要管他。"让人既生气又觉得好 等小轩安静下来,杨老师轻声说:"小轩,真高兴你愿意帮助老师管理班级秩序。但你 在管理时要分清事情的对错,不能乱管,动手打人更会损伤同学感情。现在你该怎么做呢? "小轩挠挠头,不好意思地走到小旭面前,郑重地鞠了个躬,诚恳地对小旭说:"对不起, 小旭!"

事后,杨老师觉得必须要好好了解了解小轩,再对症下药。于是杨老师和小轩母亲做了一次 面对面的沟通。原来小轩在家里是最小的孩子,大家都宠着他、让着他。小轩看不惯的事情,无论对错,他都要去管。杨老师给小轩母亲支了招,让家长配合教师做好孩子的引路 人,教会孩子如何与人交往。不久,小轩改变了很多,还在第二个月的班级竞选中当选了副 班长呢。

像小轩这样爱管事的学生还有挺多,为此,杨老师动了很多脑筋,一方面让他们分担班务; 一方面正面引导他们遵守一日行为规范,加强自律。同时与家长加强沟通交流,努力搭建家 校共育的桥梁,再利用学生的闪光点,进行榜样引导,帮助学生养成好习惯,并积极探索新 的教学管理方式,以促进学生健康快乐成长!

#### 肥东县城关小学

班主任如何处理突发事件

□二(4)班班主任 王云霞 对于学生而言,班主任是一位可以亲近的角色,对于学校而言,班主任是一位管理者角色, 对于家长而言,班主任是一位沟通者的角色。如何处理班级内的突发事件,关系到一个班级 的稳定发展,也反映出班主任的治理能力和艺术。在班主任工作生涯中对一些突发事件的处 理深有感触,下面谈谈一些体会。

一天课间,有学生跑到办公室说张剑波眼睛受伤流血了,听到这我心里不安起来,不知道到 底伤得怎么样,立刻跑过去。看见孩子用手捂着脸,血止不住地往外流,我吓坏了,立刻查 看,发现他右眼眉梢有一道裂口。我的心一下被拎起来了,来不及询问和责怪,立刻安排学生们回教室,然后带着张剑波赶去学校附近的诊所,在路上简单地了解了情况,同时打电话 给家长,诊所医生建议要到市医院进行缝合。安抚好家长先带孩子去医院,我赶回学校了解 事情经过。参与此事件的学生眼中充满着不安,可想而知他们知道了事情的严重性。我并没 有立即训斥他们,让他们说说当时的情况,原来:他俩嬉戏的时候,无意中碰到了张剑波, 导致他戴的眼镜框架割伤了自己的眉梢。弄清原委之后,我教育他们后请来两位学生的家 以情,从而受到良好的处理效果。只有这样班级的工作才可以做到顺手,班级氛围才会更加

# 遵循原则 对症下药

和谐。

□三(5)班班主任 白 梅

如何处理班级的突发事件,关系到一个班级的稳定发展,如不引起重视,或得不到及时处 理,对学生个体和集体都不利。近二十年的班主任生涯中,对突发事件的处理,我做到了解 学生情况、分析事情特点、遵循学生心理特征等育人原则,从而选择恰当的方法。

一、客观公正,动之以情。一次,钟龙龙的太爷到学校来找我,说孩子从家里偷偷拿了六百 块钱。六百块钱对他们来说,可以够大半个月生活开销了。老人既担心孩子被别人利用,又 害怕他撒谎。得知情况后,我找来学生,开始他矢口否认自己拿钱,然后又说给同学用了。后来我动之以情,晓之以理,他终于认识到自己所犯错误,承认一部分钱买了卡片和小玩具,剩下的钱放在教室桌肚里……随后,我在班上组织了一次相关的主题班会,让钟龙龙谈谈自己的体会,其他学生也都从他身上明白了道理。

二、个别沟通,晓之以理。突发事件大多属于个别现象,不恰当的处理往往会打乱集体正常的秩序。教师要让学生充分认识到自己所犯错误的性质和危害,诱导他们依靠自身的积极因素去克服消极因素,而不是单一的惩罚。

三、热爱学生,以行动人。每个班级都会发生学生生病、呕吐、尿裤子等突发情况,此时, 班主任要及时做好初步处理,并关心安慰他们,同时与家长取得联系,既保护学生身体和心 理的健康,又拉近了老师与学生、老师与家长之间的感情。

班主任对突发事件处理的能力,最能体现一名教师的师德以及理论修养水平,因为管理不仅需要智慧,更需要那份发自内心的爱。

# 化干戈为玉帛

□四(2)班班主任 王 艳

突发事件不可避免,处理好可以平息事端,化干戈为玉帛,甚至可能变坏事为好事。反之,极易使矛盾升级,带来无法挽回的不良影响。我认为处理好班级的突发事件一定要做到:及时、冷静、公正。

时、冷静、公正。有一次,王子涵和邓文龙在教室追闹,结果王子涵摔倒了,膝盖磕到地上流血了,他爬起来后满脸泪水,一边摸着腿,一边一瘸一拐地到办公室向我告状,其他学生也起哄,声称自己看见邓文龙推了王子涵一把。面对这个情况,邓文龙满脸通红,眼泪在眼眶中直转,不断大声地为自己辩解。三方我都没有理会,而是先蹲下来仔细看了一下王子涵的膝盖,还好,只是表皮擦破了,我第一时间给伤口清洗消毒,并和他说:"我知道膝盖摔痛了,你心里很不舒服。"然后我把邓文龙拉过来当着王子涵的面说:"他摔到膝盖了,有点痛,这件事你有没有责任呢?"

邓文龙根本没有听我说什么,而是直接再次明确地申明: "我没有推他。"

我说:"我知道你没推他,我也相信你,我只是问你有没有责任。"邓文龙想了一下说:"有责任。"

我接着问:"如果这件事是十分的责任,那你觉得你有几分的责任?"邓文龙:"三分。"我:"这三分责任是什么呢?"邓文龙:"我不该追得那么紧!"

我: "那你要不要承担你这三分的责任呢?"邓文龙点点头,然后低声说: "我愿意,但不知道怎么承担。"

我说: "没关系,我教你,你一句一句跟着我说就好了。" "我追你追得太紧了,让你摔倒了,我不是有意的。看到你的膝盖磕破了,应该很痛,我心里非常过意不去。"说到这儿,王子涵插了一嘴"已经不疼了"。然后我接着教邓文龙说: "对不起,我希望你能接受我的道歉。"说完之后,王子涵点头如捣蒜,两个人握手言和,玩得更要好了。

在这次的突发事件中,我紧紧抓住了以下几个原则: 1. 中立的态度; 2. 用爱心共情受伤的学生; 3. 引导有过失的学生意识到自己的责任,但不责怪过失者,更不引起过失者的自责; 4. 让过失的学生明白需要承担责任的大小; 5. 承担责任: 描述事实+表达自己的歉意+发出道歉。

突发事件并不一定是坏事,应把它看作一个教育的契机,让当事人和全班同学在事件的发生、发展和处理中受到教育,帮助他们提升思想,树立正确的是非观,认识到自己应该怎样做才是最重要的。

本版稿件由江炎魁、吴琼整理